

Пастушьи собаки были привезены на юг Англии с континента около 2500 л. до н.э., и по сей день в южных и северных Пиренеях существуют собаки по типу очень близкие к бобтейлу и бордер-колли. Собаки быстро распространились по большой территории и стали выполнять охранные, охотничьи и пастушеские функции, т.е. они были универсальными фермерскими собаками.

По отношению к «дворовым» собакам долгие годы существовало «фамильярное презрение», которое с одной стороны вылилось в непопулярность породы в кругах людей, занимающих высокое положения, с другой стороны собаки сохраняли относительно стабильный тип, определяемый исключительно рабочими качествами овчарки. Хотя уже в Средние века формируются локальные типы французского, уэльского и английского бобтейлов, которые целенаправленно разводились и использовались при пастыбе крупных стад овец. Кроме функции пастушьей собаки, бобтейл прекрасно справлялся с ролью охранника стад. К этому времени собака должна была защищать овец, скорее всего от воров и бродяг, для которых было достаточно увидеть внезапно появившуюся, крупную оскалившуюся собаку, чтобы потерять всякий интерес к стаду. Как таковых же крупных хищников, а именно волков, способных справиться с такой собакой, в Англии уже почти не осталось. Бобтейл не становится исключительно охранником стад, а продолжает выполнять функцию пастушьей овчарки.

Уже к 11 веку собаку, похожую на бобтейла с хвостом, или без него можно было найти почти на каждой ферме в Англии. Однако отсутствие тесных транспортных связей стимулировало развитие местных, обособленных типов породы в различных регионах страны. Бобтейл использовался и как собака-гуртовщик, будучи более медлительными, эти овчарки задавали направление движения стада, в то время как с боков его контролировали более подвижные колли.

В перерывах от своей основной работы бобтейлы охраняли ферму, где любой нарушитель: человек или зверь - рассматривался как объект для атаки. Потомственные фермеры из Вайлтишрских низин Роумен и Кент Марчез рассказывали, что их отцы и деды использовали таких собак для того, чтобы сгонять стада на продажу. Очевидно, что такие овчарки были особенно полезны в межсезонье, когда необходима помощь сильных собак. Бобтейлы также прекрасно контролировали овец во время принудительного мытья всего стада в реке, которое улучшала качество овечьей шерсти.

Более легкий тип собак на юге Англии не пользовался популярностью вплоть до 18 века. В книге «Собаки» (1879) Вильям Ятт цитирует Ричардсона, заявившего в 1850 году, что овчарки южной Англии, скорее всего, являются результатом скрещиваний с длинношерстными водяными собаками, и отличаются особой силой и крупными размерами. Эти собаки имели довольно сырое сложение, у них была грубая шерсть и купированный хвост. Однако нет уверенности в том, что Джон Ричардсон описывал именно пастушьих, рабочих собак, а не «джентльменских» овчарок. Многие историки идентифицируют картину Гейнсборо «Дюк оф Буклеич с собакой» (1770) как первую иллюстрацию породы, но мои собственные поиски противоречат этим исследованиям. Я нашла подтверждения тому, что собака Дюка - это, скорее всего, денди-димонт-терьер. В то время эта шотландская порода была очень популярна в Англии. К тому же вряд ли можно представить уважаемого джентльмена рядом с грязной фермерской овчаркой.

В течение следующих десяти лет в развитии породы происходит значительный прогресс: деревенские жители проявляют все возрастающий интерес к бобтейлам. М-р Ричард Ллойд Принц организует в Бале, Северный Уэльс (место, где были проведены первые соревнования пастушьих собак) питомник староанглийских овчарок. В 1888 году был организован первый породный клуб, однако нельзя назвать точных имен людей, сыгравших определяющую роль в формировании различных локальных типов этой старой английской породы. Со временем бобтейл приобретает все более аристократичный вид, а к кличкам собак прибавляется префикс «Сэр» или «Леди»; в зависимости от пола.

Впервые порода была представлена на выставке в Исмिंगтоне, 1865, в основном классе пастушеских собак. С 1877 до 1890 года собаки регистрировались в клубе под названием «староанглийская овчарка». Только 2 собаки были выставлены в первый год: обоих звали Боб, они не имели родословных. Одна собака принадлежала м-ру Аггрисс, а другая - Маркинсу из Бландфорда. С увеличением общественного интереса к овчаркам как компаньонам и шоу-собакам, начали открываться большие псарни, принадлежащие как истинным любителям породы, так и коммерсантам, для которых разведение собак имело исключительно финансовый характер. Собаки стали собираться по деревням, бухтам, ярмаркам, и за них предлагали небольшие, но ощутимые для сельского жителя деньги. Когда спрос на бобтейлов возрос, мошенники сбывали не только куцых от рождения, но хвостатых овчарок, предварительно обрубив им хвост. Это было вызвано тем, что только несколько линий овчарок имело натуральный «боб». Для опытных заводчиков определить купирован хвост или нет, было довольно просто: тогда эта операция выполнялась не так искусно как сегодня, и поэтому рубцы на хвосте можно было легко прощупать.

Во многих изданиях начала 18 века, таких как «Кабинет спортсмена», публиковались в основном статьи «напыщенных джентльменов», которые были очень субъективны в своих суждениях, часто писали в сгущенных красках, не обладали должными знаниями по предмету. Ревдон Б. Ли был одним из таких авторов. Сначала он был журналистом в «Кендел Меркур», затем с 1830 года стал работать в качестве редактора раздела, посвященного собакам, в журнале «Филд» (Поле). Эта должность позволила ему общаться со «знатоками» собак по всему миру, в итоге в его книгу о собаках вошли противоречивые сведения о бобтейлах. Однако многие любители собак были впечатлены «грубой привлекательностью и необычностью» староанглийской овчарки. В результате, начиная с 1873 года, когда порода впервые появилась на выставке, - успех бобтейлов как в качестве компаньонов, так и шоу-собак в обеих частях света.

Очень интересно почитать то, что писал Ревдон Б. Ли в книге «Колли и овчарки» (1890) о бобтейлах: «Его поклонники восхищаются послушностью, интеллигентностью собак, бредят о красоте его ярких глаз» и прекрасной роскошной шерсти. Противники говорят, что эта порода отличается хитростью и лукавством, она некрасива для образованного человека, и место бобтейла исключительно на дворе и в поле. Колли-клуб отказался признавать бобтейла, однако несколько энтузиастов организовали специальный клуб породы». Другой автор - Идестон - описал бобтейла так: «Это английская овчарка медленнее и тяжелее, чем колли. У нее голубо-седая, длинная шерсть, большие лапы, собака эта угрюма и имеет маленькие глазки, распространена в Оксфордшире, Вайлтшире, Беркшире, Хантсе и Дорсете: они воспринимают только громкий сильный голос, лишь удар каблуком может быть ощутимым наказанием для таких собак».

Первые хорошие представители породы были выведены в Уэльсе и Глоустершире, а также в деревнях Суффолка и Норфолка. Д-р Эдврд-Кер из Норвича внес ощутимый вклад в разведение многих ранних чемпионов породы.

Самые первые известные клички - это Джоки, описанный как гладкошерстная собака (Почти всех рабочих бобтейлов коротко стригли в гигиенических целях, возможно также существование отдельной короткошерстной вариации породы.) с прекрасной тонкой, короткой, водонепроницаемой «рубашкой»; Боб м-ра Ллойда Принса, выигравший 2-ой приз на Бирмингемской выставке (первый приз не выдавался из-за недостатка качественных представителей породы). Также можно выделить Сэра Рарадона, Сэра Гая, Руз и Марджери. Последняя имела красивый голубой окрас и натуральный боб. Она была куплена в Норвиче за полкроны, впоследствии стала знаменитой племенной сукой. В 14 лет от вязки с Джоком она дала 2 щенков, один их

которых Сэр Карадок, повязанный с Руз стал отцом знаменитого Сэра Кавендиша.

Сегодня большинство бобтейлов - это прекрасные собаки-компаньоны, удачно выступающие на выставках, и лишь единицы используются как пастушьи овчарки. С годами в результате селекции злобность и норовистость были исключены из характеристики собак, а шерсть стала мягче и гуще.

Перевод М. Кругловой

"Herding dogs. Their origins and development in Britain."

Part "Old English Shepherd or Bobtail". Iris Combe